

在非洲淘金的中國人：不僅賭錢還賭命 習慣帶些現金

北京時間3月19日，中非共和國中部地區一處金礦遭武裝分子襲擊，目前已造成中國公民9人死亡、2人重傷。令人震驚的襲擊事件發生後，在非洲的中國“淘金客”也再次進入人們的視野。3月20日，潮新聞記者聯繫到幾位在非洲從事礦業開採的中國人，聽他們講述了自己的淘金故事，那是一場豪賭，有人一夜暴富，有人血本無歸，還有人失去生命。

遇襲金礦背後的故事

位於非洲大陸中心區域的中非共和國經濟發展落後，是世界上最貧窮的國家之一，但該國的礦產資源非常豐富，擁有極具誘惑力的鑽石、黃金、鉑等多種價值不菲的礦藏，且儲量巨大。

據媒體報道，此次遇襲的是位於班巴里市的一家金礦，這是一起針對中資民營企業的武裝襲擊事件。班巴里市市長阿貝爾·馬奇帕塔向法新社證實，該礦最近才開始生產。

“遇襲的是一家新來的礦企。”陳星(化名)在中非一家開採金礦的中資企業工作，她告訴潮新聞記者，班巴里是中非中部地區重要的交通樞紐，一直是叛軍盤踞的區域，各種危險活動在此區域頻繁發生，所以此前那里並沒什麼礦企。

陳星透露，此次遇襲的礦企擁有兩個礦區，“但聽說只雇傭了10個左右的‘保安’。”在她看來，由於當地局勢緊張，10個“保安”看顧兩個礦區，顯然安保力量不足。陳星所在企業與之相比，雖只有一個礦區，但“保安”數量多出數倍。

中國駐中非大使館今年3月已經兩次提醒位於首都班吉以外地區的中國公民立刻撤離。“礦區一般位於外省，礦企總部則設在首都班吉。”陳星說，他們把首都班吉以外的其他地方稱之為外省，班吉相對來說，要安全得多。

事實上，2019年，中非政府才和該國14個武裝組織簽署和平協議。隨後，中國的礦業企業才陸續落戶中非。

“在中非淘金的主要有三類人，分別是中

國人、俄羅斯人和盧旺達人，其中，中國淘金客屬於個人的投資行為，其他兩國則是國家投資。”陳星介紹，比起周圍的剛果金、乍得等國家，中非的淘金熱才剛剛興起，大概有十來家中資企業。

“當地人會認為中國人有錢。”陳星回憶，2018年至今，有三家中資礦業公司發生過類似事故，就在幾天前，有槍手在中非西部與喀麥隆接壤的邊境附近綁架了三名中國公民。

2018年10月4日

名務工的中國公民在中非共和國西南部城市索索那一孔波市被暴徒襲擊，3人遇害身亡，1人重傷。當地憲兵隊同時遭到圍攻和洗劫。

陳星的感受是，大部分礦企老闆的安全意識太薄弱，直到出事才會重視起來。尋着“一夜暴富”而去

說到金礦，難免讓人想到曾經輿論的焦點，也是極有名氣的非洲“淘金客”——廣西“上林幫”，他們前往的是非洲的“黃金海岸”加納。

早在21世紀初，廣西上林就流傳着這樣一則故事，當地有人帶着全部身家到非洲加納“淘金”，短短幾年時間，身價上億，買房買車。

隨着“一夜暴富”的故事四處流傳，上林人逐漸按捺不住淘金的慾望，從2006年開始涌入非洲加納。

2006年時開始有上林人去加納，不少人確實在回來後發家了。”2012年正月初六，上林縣的黃煥中攢了些資金，向一個朋友交了2萬元錢後，也前往了加納庫瑪西，並成為了一個淘金工地的合夥人。

到加納後，黃煥中發現，並非每塊地都有黃



金，一夜暴富也只是個例，很多淘金客虧本嚴重。一年半後，他選擇回到上林，“沒掙沒虧。”

“確實是這樣的情況。”在陳星看來，要想在非洲這片土地上實現“淘金夢”，運氣成分居多，“我們公司在這邊兩三年了，目前仍處於負債的情況。”他們在公司承包的礦區中，“還沒有找到金子在哪兒。”

當然，在非洲，陳星也聽說過某採金礦的公司“一夜暴富”的真事，一個月純利潤有兩三百萬人民幣，大家腰包鼓鼓，但這僅是少數，用“淘金夢”這個詞形容可謂恰到好處。

隨着當地政府對礦業越來越重視，相關政策也逐漸收緊，現在想要拿到礦證，順利開採並不容易。陳星說，“前幾年，可以拿下非常廣闊的土地進行開採，如今最多只能審批到5平方公里。”

“不僅是加納，中非，在非洲各國‘淘金’的中國人，數不勝數。”在非洲做採礦設備生意的徐州人劉先生，在二十年里跑了不少非洲國家，把大量採礦設備送到非洲。

“只要有錢，到了哪里都能開採。”劉先生告訴記者，不少淘金客是三五人合夥，承包一片礦區進行開採。“即使是礦區的普通工人，在國內一個月或許只能賺五六千，但在非洲是兩萬元左右。”

2022年6月，他曾跋山涉水9個小時，探訪在非洲利比里亞熱帶雨林中淘金的中國人。在劉先生記錄的探訪視頻中，9名淘金客生活與工作都在一艘船上，船上的採礦設備24小時不停運轉。

“一個月開採一公斤黃金，每天成本費用差

不多20克黃金，包括工資開銷、油料、辦證等。”淘金客王田(化名)面對鏡頭說，因金子分布不均，也有好地方一個月產量是6公斤黃金。

非洲淘金是一場豪賭

可以說，非洲淘金是一場豪賭，不僅賭錢，還賭命。非洲大陸被戰爭、瘟疫、貧窮籠罩，這裏有“一夜暴富”的財富神話，但也是一個讓無數人血本無歸，甚至丟掉性命的“悲慘世界”。

“看到賺錢的，也看到虧本的，一半一半吧。”劉先生認識許多在當地採礦的中國人，他說，不管是搞礦山，還是搞沙子，都有把命留在那里的。

“如果與當地黑人有糾紛，就很可能成為被針對的對象，也或許遭遇搶劫……這些都可能面臨死亡威脅。”劉先生說，2018年，自己也曾在非洲某國家被搶劫，“他們拿着槍來搶，油、設備都被搶走，我們就安靜地看着他們搶。”所以，我總習慣性帶些現金在身上。”

陳星在首都班吉工作，“這邊治安已經算是最好的了，但還是面臨搶劫和偷盜的風險，所以一般外出時都會帶上保安，晚上都是不出門的。”

此外，由於天氣炎熱，加之整體醫療水平低下，若是一不小心染上疾病，就有可能喪命，許多淘金人也因此永遠倒在了淘金路上。

除了疾病與搶劫，有的淘金客還要面對被驅逐的風險。2013年，非洲加納當局就發起了“清理非法採金”的行動，前後共有169名中國籍的非法移民因為涉嫌非法採金而被當地警方逮捕。上林人黃煥中算是幸運的，2013年，他及時地回到上林，躲過了被加納軍警強行驅逐。

然而，陌生的國度里，惡劣的環境下，即使面臨死亡的威脅，淘金客們卻始終沒有停下腳步。在劉先生的視頻里，于淘金船上生活了三個多月的王田稱還未遇到過危險，“有聽說其他人遭遇過搶劫，會有十多個人拿着土槍和砍刀。”

在淘金客的眼里，可能丟掉性命的風險，也許永遠抵不過一句“好賺錢”。



華裔女坐車裏玩手機 竟被公然槍頂頭搶劫

3月17日(上周五)下午6點30分左右，陳女士帶着孩子到亞凱迪亞商場(Arcadia mall)購物，當抵達停車場後，由於孩子睡着了，不忍心吵醒孩子，便打算等孩子醒來後再去逛，自己則打開一半車窗，開始玩手機。

此時有一名西裔男子在車外晃悠，突然轉身並透過半開的車窗，把槍伸進來威脅陳女士說：“give me everything now.”陳女士一下沒反應過來，還以為是對方問路，讓對方再說一遍，直到看到對方的槍口才反應過來。

陳女士說，劫匪年約40歲左右，中等身材，體型較強壯，身穿黑色衣褲，藍色圍巾遮住一半的臉，戴黑帽子和銀色絲質手套。

喜歡坐在車里玩手機的注意了！尤其是女生，最近亞凱迪亞商場的停車場發生一起搶劫案，一名華裔女子在停車場的車里玩手機，突然遭到持槍搶劫，劫匪甚至威脅稱如果不交錢，就當着孩子的面開槍。

據當事人陳女士在小紅書的描述，案發在

劫匪勒令陳女士打開手提包，不過包里並沒有現金，只有銀行卡和ID等，劫匪不滿足要求打開汽車中控箱。陳女士希望不要吵醒孩子，但是劫匪惡狠狠地說道：open it, or do you want me to shoot you in front of him?(快點，你想我當着孩子的面對你開槍嗎？)

中控箱里也沒有現金，劫匪搶走了陳女士的手提包。慶幸的是，劫匪沒有搶走手機。劫匪一離開，陳女士立即報警。

根據陳女士描述，警察在2分鐘之內就趕到現場，並鎖定兩名騎摩托車逃跑的嫌犯，為了逃避追捕，他們分別朝兩個相反的方向逃跑，最終警察只抓住了其中一人。據陳女士辨認，被抓的人不是搶劫她的人，而是其同夥。

華人要注意，亞凱迪亞商場最近經常有劫匪，去逛街務必注意。不久前還有一名開保時捷的女子被劫匪襲擊毆打。

其實，坐在車里玩手機是許多華人家長常

干的事，比如送孩子去上課外班，也就一小時的時間，許多家長都會坐在車里玩遊戲或者刷劇。我們此前也報道過，在羅蘭崗明珠廣場，有華裔家長送孩子去上課外班時，自己在車里玩手機，突然遭到砸窗搶劫，幸好這位家長是一名身高近1米9的壯漢，劫匪嚇得急忙逃竄，甚至連紅綠燈也不顧了，闖紅燈逃跑(詳情點擊：好樣的！羅蘭崗華人遇到砸車盜竊，開車猛追，劫匪慌不擇路闖紅燈逃跑)。

假如這位家長是媽媽的話，劫匪砸窗不成會不會變成公然搶劫呢？想想都令人不寒而慄。

陳女士總結了經驗教訓，表示在停車場一定要注意觀察周圍的情況，她的窗戶開了一半，讓劫匪搶劫得逞。除此以外，要冷靜觀察劫匪的特徵，事後詳細告訴警察，有利于警察追賊。

警察最後問陳女士，是否要起訴劫匪？陳女士表示要，要起訴判刑，要讓對方為此付出代價。

在硅谷裁員大潮中的華裔員工，越往後運氣越差

節反復討論，但都不敢拍板做決定。

白先生在去年入職亞馬遜前，看到許多在科技大廠的朋友工作非常輕鬆，享受着完善的福利，工作也非常自由：“2020年，我和幾位在谷歌和Meta的朋友同住，他們每天花四、五個小時就能完成所有工作。疫情期间不能出門，大家心情不是都很低落嘛，他們有時候說心情不好，就可以不去參加電話會議，還能用公司的福利看心理醫生。”正是這樣的高福

利高收入吸引了原本不是學編程的白先生，調整自己的職業規劃，學習編程，入職科技大廠。但他自嘲說自己挑了個最不好的時機，剛入職不久就遇到裁員潮，沒享受到高福利，卻“享受”到了碼農們的焦慮。

谷歌母公司Alphabet裁員1.2萬

未雨綢繆

在谷歌工作的Grace幸運地“躲”過了今年1月份的裁員。1月份，谷歌宣佈裁員約1.2萬人，約佔全球員工總量的6%。

Grace說自己沒有被裁員，只是運氣好。她認識的被裁員的員工中，既有剛入職不久的新人，也有工作過十年以上的老人，有剛陞職不久的工作表現不錯的人，也有負責一個組的領導層。員工中對裁員標準有不少推測，但是也並沒有發現一個確定的標準。

她告訴記者，自己從去年8月份硅谷裁員潮初期，就開始蒐集和整理各種資料。她在過去的幾年里都在幫助少數族裔女性進入科技大公司工作，以mentor(導師)的身份為她們提供各種建議，也為她們內推各種職位。裁員潮開始時，她和幾位朋友開始整理還在招人的公司的信息，幫忙整理能增加求職成功率的面試問題等資訊，隨着裁員潮的持續，加入整理這些資料的人越來越多。

她告訴記者，現在已經有好幾個谷歌文檔，大家都可以查看，也可以添加資料，文檔中寫了

上千家公司裁員和招聘的情況。算是碼農們自發進行的一種互助。平時有認識的朋友被炒了，她也會主動幫對方聯繫移民律師等，覺得越是在這樣的時刻，越是應該抱團取暖。

臉書母公司已向四分之一員工說再見

重新入職

Yang是去年8月被裁員的碼農中的一員。她接受採訪時說道，甚至有點慶幸自己是在裁員潮早期被裁員。“當時，招人的公司還算多，除了亞馬遜和微軟，也有不少中型公司和初創企業。”

她拿到的遣散費可以保證她在接下來的幾個月里不用擔心生活開支，但因為她所持有的H1-B簽證的要求，她需要在60天的寬限期里面找到工作，不然就需要離開美國。“如果有身份的話，就不用這麼着急，我有一些朋友被裁員之後，拿着遣散費去休了幾個月的假。”她說道。

知道被裁之後，她按照朋友的指點，先在公司請了一段時間的無薪假，等於是延後了離職日期，延長了找工作的期限。然後立刻打開領英網站，查找各大公司的職位空缺，並且搜索校友等稍微有關係的人，詢問是否可以內推。

兩個月的時間里，她每天早晨起來就是改簡歷和練習面試時的題目，規定自己每天一定要投出去兩份簡歷才能睡覺。她說自己收到的面試還比較多，原本心態還算篤定，但隨着後來大廠被裁的員工越來越多，她明顯感覺到面試時的競爭變大，對方給出的待遇也有下降的趨勢。她最後為了防止過了寬限期不得不離開美國，簽下了一份比她原本工資和待遇略低的工作合同。

“我拿到了新的H1-B簽證，覺得算是有驚無險吧。當然那兩個月

